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Zbidér ,M0j przedmiot matematyka” jest zestawem 132 scenariuszy przeznaczonych dla ucznidw szczegdlnie zainteresowanych matematyka.
Scenariusze mogga by¢ wykorzystywane przez nauczycieli zaréwno na typowych zajeciach lekcyjnych wpisanych w zakres podstawowy, jak tez
w ramach dodatkowych zaje¢ poszerzajgcych wiedze ucznidw, np. kota zainteresowan. Scenariusze wymagajg zastosowania komputeréw
z dostepem do internetu. Takie wyposazenie pozwoli na wykorzystanie srodkéw dydaktycznych przewidzianych w projekcie ,,Nauki Sciste
priorytetem spoteczeristwa opartego na wiedzy” takich jak moduty e-learningowe: ,Elementy statystyki i rachunek prawdopodobienstwa”,
,Funkcja kwadratowa”, ,,Réwnania i nieréwnosci liniowe i kwadratowe”, ,Wielomiany”, gry strategiczne ,Wyprawa Nasreddina”, ,Herbatka
u krélowej Anglii”, ,,Wyprawa na grzyby”, ,,Matemafia” oraz ,Miedzykontynentalna szkota”, poradniki ,Ciggi”, ,Planimetria”, ,, Trygonometria”,
»,Geometria analityczna”. Scenariusze mogg by¢ realizowane na zajeciach lekcyjnych jako catos¢ lub nauczyciel dokonuje wyboru okreslonych
materiatéw zgodnie z zaplanowanymi przez siebie tematami — zwieksza to elastyczno$é stosowania pakietu np. w sytuacji braku zapewnienia
w placéwce odpowiednich warunkéw technicznych do realizacji materiatu w oparciu o caty pakiet.
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Scenariusz nr 1: Liczby rzeczywiste

Temat zajec

Liczby rzeczywiste

Dziat

Klasa (poziom edukacyjny)

Czas trwania zajec

90 min

L Element
P- scenariusza

Tresc zajec

1 Cel ogdlny

Ksztatcenie samodzielnosci pracy
Rozwijanie umiejetnosci czytania ze zrozumieniem
Cwiczenie umiejetnosci wykonywania dziatan na liczbach rzeczywistych

2 Cele szczegdtowe

Uczen:

oblicza potegi o wyktadnikach naturalnych, catkowitych i wymiernych;

potrafi wykonywa¢ dziatania na potegach;

potrafi obliczaé pierwiastki;

zna dziafania na pierwiastkach i potrafi je zastosowac;

postuguje sie pojeciem wartosci bezwzglednej i potrafi okresli¢ wartos$é bezwzgledng liczby;
postuguje sie pojeciem procentu, potrafi wyznaczy¢ procent z liczby, oblicza liczbe gdy dany jest jej
procent oraz wyznacza procent;

3 Formy i metody

e Praca w grupie

4 | Srodki dydaktyczne
(ze szczegbtowym
wskazaniem srodkéw

Lekcja jest prowadzona z wykorzystaniem zadan z | i Il poziomu gry ,Wyprawa Nasreddina”, ktore
zostajq przedstawione na tablicy interaktywnej.
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opracowanych w
projekcie np. modut,
gra)

Wprowadzenie do
zajec

Woyjasnienie uczniom, ze wszystkie zadania sg zamkniete i w kazdym doktadnie jedna odpowied? jest
poprawna.

Wszystkim uczniom udostepnione beda tablice wzoréw matematycznych, z ktérych uczniowie mogg
korzystac¢ w czasie egzaminu maturalnego z matematyki.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

DZIALANIA NA POTEGACH

Zadanie 1.
Przedstaw liczbe (273:272) - 27* w postaci potegi liczby 2:
A 275 B.27° c.271t D. 23
Zadanie 2.
Przedstaw liczbe (2 - V8): 47% w postaci potegi liczby 2:
11
A, 2t B. 2* C.2z D.27*
Zadanie 3.
-3
Liczba (—2\/§) jest réwna:
1 1 V3
A = B. —24+/3 . —-= D.——
Zadanie 4.
-2 2
Liczba 273 (g) jest réwna:
4 1 g4 674
A B.~ C— D.—
Zadanie 5.
Czwarta cze$¢ liczby 4198, to:
A. 1198 B. 41%7 C. 4184 D. 1%°
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PIERWIASTKI | DZIALANIA NA PIERWIASTKACH
Zadanie 6.
Liczbg wymierng jest:

A V12 B. /1% C. 9§
Zadanie 7.
Liczba V28 + V63 jest réwna:

A. 91 B. 57 C. 75
Zadanie 8.

Jezelia = ’—15—|b = /—42

B.a<b C. aib s3liczbami niewymiernymi D.a > b

Zadanie 9.

lle liczb niewymiernych znajduje sie w zbiorze liczb: {

A. Jedna B. dwie C. trzy
Zadanie 10.
Liczba 81_% jest rowna:

A. 27 B.— C. —27

27

LOGARYTMY
Zadanie 11.
Liczba log;(log20 + log50) jest réwna:

A. 50 B. log;1000 C.1
Zadanie 12.

Wartos$¢ wyrazenia: 3logs2 + logs3 jest réwna:
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A. log,s24 B. logs24 C.3logs6 D.logs11

Zadanie 13.
Jezelix = 3logg4, to x wynosi:

A. 64 B. 2 C.81 D. 512
Zadanie 14.

! 3
Jezelix = log 51, y = logﬁ%,z =7 92

A x<y<z B.z<x<y Cy<x<z
Zadanie 15.
Przyjmij, ze log3 = 0,5 ilog7 = 0.8. Wtedy liczba Iog(4§) jest réwna:
A. 0,7 B.9,7 C.3log2 — 0,9 D.log8 — log7

LICZBY NIEWYMIERNE

Zadanie 16.

Liczba M]est réwna:
V5-v3 ’

1+V15 11+3v15

A. B.2 C.
2 2

Zadanie 17.

Liczba \/4 + 23 \/4 — 2v/3 jest:
A. mniejsza od 2 B. wieksza od 2 C. wymierna

Zadanie 18.

. 1.
Liczba Ejest.

D.z<y<x

D. niewymierna

A. odwrotnoscig liczby 2 + V5 B. réwna /5 + 2 C. mniejsza od V5 — 2

D. réwna V5 — 2
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Zadanie 19.
Liczba (V6 — 2\/§)2 to:

A. 18 B.—6 C.18 —12V2 D. —6 — 6v2

Zadanie 20.
2

Liczba [(1 + \/g)z - (1 - \/g)z] jest rowna:

A. 0O B. 80 C. 100 D. 20
WARTOSC BEZWZGLEDNA
Zadanie 21.
Liczba |1, (41) — \/7| jest rowna:

A 1,(41) -2 B.1,(41) +V2 C.—-1,(41)++v2 D.—-1,(41) -2
Zadanie 22.
Liczba v/5 — ’(1 - \/g)z jest rowna:

A 1+2V5 B.-1 C.1 D. -1+ 2V5
Zadanie 23.
Liczba J(l - \/§)2 + J(l + \/§)2 jest réwna:

A. 2 B.2V3 C.—2V3 D. -2
Zadanie 24.

. . 1 .
Wartos¢ bezwzgledna liczby o7 Wynosi:
V7-V5 V57 1 V7+/5

A. 5 B. > C. v D. >
Zadanie 25.
Liczba / V7 =7)" +(@2+V7)’, to:

A. 18+ 3V7 B.18 — V7 C.4++7 D. 18 — 57
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PROCENTY
Zadanie 26.
Liczba y to 150% liczby x. Wynika stad, ze:

A. y=x+0,5 B.y =x+0,5x C:x=y-05 D.: x=y—0,5y
Zadanie 27.
Liczba a stanowi 40% liczby b. Wéwczas:

A.a=b—-0,6 B.b =2,5a Ca=b—-04b D.b =1,8a
Zadanie 28.
12% liczby x = (VIT + 4)(VIT — 4) — 371 + 2°- 3% — 281 + 8, to liczba:

A. 1,62 B. 3,24 C. 255 D. 31,05
Zadanie 29.
8% liczby x = %\/81 —(V7)"-27% + 2,5 — 2(VT0 — 3)(v/10 + 3), to liczba:

A. 21,875 B. 1,75 C.14 D.0,14
Zadanie 30.

. _2 4 ANEN . .

15% liczby x = 37 (2—4 0,8 5) ok to liczba:

A 1 B.9,8 = D. 0,22

OBLICZANIE PROCENTU
Zadanie 31.
YV6a—(V7-2)(V7+2)

Liczba 075) 21 (-15)=2 stanowi x procent liczby 1,8. Wtedy:
A. x =400% B. x =25% C. x=75% D.x > 80%
Zadanie 32.

Cene pewnego towaru obnizono o 20%. O jaki procent nalezatoby podwyzszy¢ nowa cene, aby towar

kosztowat tyle samo co przed obnizka.
A. 20% B. 25% C.30% D. wiecej niz 30%
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Zadanie 33.
W tabeli przedstawiono liczbe chtopcéw w 400 rodzinach majacych po troje dzieci.

Liczba , 0 1 5 3
chtopcow
Liczba rodzin 47 175 145 33
Jaki procent badanych rodzin ma wszystkie dzieci tej samej pfci?
A. 8,25% B.11,75% C. 80% D. 20%
Zadanie 34.

Cena brutto komputera jest rowna cenie netto plus 23% podatku VAT. Cena netto wynosi 2500 zt. Jaki
procent ceny brutto stanowi podatek VAT?

A. 23% B. 24% C. ok.19% D.77%
Zadanie 35.
. 4 3m\9 1 3 . . .
Liczba (\/7) + (\/7) - \/:l . [1,4 - (—1—)] stanowi x procent liczby 18. Wtedy x wynosi:
4 5
A. 75% B. 25% C.133% D.33%

OBLICZANIE LICZBY, GDY DANY JEST JEJ PROCENT

Zadanie 36.
Wskaz liczbe, ktorej 4% to liczba 8:

A 3,2 B. 32 C. 100 D. 200
Zadanie 37.

Pan Artur i pan Marcin kupili do spétki kosiarke do trawy. Pan Artur pokryt 55% kosztow zakupu. Pan
Marcin zaptacit 142,20 zt, wiec kosiarka kosztowata:

A. 316zt B. 151,8 zt C. 255,8 zt D. 250 zt
Zadanie 38.
Liczba, ktorej 0,2% wynosi 1 % , to:

A. 70 B. 0,028 C. 0,0028 D. 700
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Zadanie 39.
Liczba, ktorej 128% wynosi 512, to liczba:

A. 400 B. 655,36 C. 4000 D. 65,53
Zadanie 40.
. . L (22-1d)(-09)
Liczba, ktérej 25% jest rowne #012 , to:
25
A 12 B. 48 C.3 D. 24

O ILE PROCENT WIECEJ, O ILE PROCENT MNIEJ?

Zadanie 41.

Cene pewnego towaru obnizono najpierw o 20%, a nastepnie jeszcze o 30%. Zatem obnizka wyniosta:
A. 50% B. 60% C. 56% D. 44%

Zadanie 42.

Wsrdd 2200 pasazerdow Titanica, ktorzy ptyneli 10.04.1912 r. do Nowego Jorku byli pasazerowie I, Il i Il
klasy oraz zatoga. Diagram kotowy pokazuje procentowy sktad osobowy Titanica (z doktadnoscig do
1%). O ile procent liczba podrézujacych Il klasg byta wieksza od liczby cztonkéw zatogi?

M pasazzerowie | klasy
M pasazerowie Il klasy
i pasazerowie lll klasy

M zatoga

A. 8% B. 25% C.17% D. 125%
Zadanie 43.
W klasie jest 35 ucznidw, w tym 15 dziewczat. O ile procent wiecej jest chtopcéw niz dziewczat w tej
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klasie?

A. 025% B. okoto 33% C. okoto 123% D. okoto 57%
Zadanie 44.
Rada Polityki Pienieznej podwyzszyta stopy procentowe z 8% na 9,5%. O ile procent wzrosta stopa
procentowa?
A. 18,75% B.1,5% C. 84% D. 16%
Zadanie 45.

Cene pewnego towaru zwiekszono o 20%. W nastepnym tygodniu obnizono jg o 10%, a w kolejnym
tygodniu obnizono o 30%. lle wynosita cena poczatkowa, jezeli ostatecznie wyniosta 1058,40 z1?
A. 1400 zt B. 1008 zt C. 1500 zt D. 1185 zt

ZADANIA DOTYCZACE STEZEN PROCENTOWYCH

Zadanie 46.

lle kilograméw wody nalezy odparowac z 25 kg roztworu 12 % solanki, aby otrzymac roztwér 16%?
A. 18,75 kg B. 6, 25 kg C.4kg D.5 kg

Zadanie 47.

Zmieszano 2 kg stopu o zawartosci 25% miedzi z 3 kg stopu o zawartosci miedzi 40%. W powstatym
stopie znajduje sie miedazi:

A. 65% B. 32,5% C.34% D.37%
Zadanie 48.
Stezenie pewnego roztworu wodnego soli wynosi 5%. lle kilograméw czystej wody nalezy dola¢ do
40 kg tego roztworu, aby stezenie w otrzymanej mieszaninie wynosito 2%?

A. 2kg B. 8 kg C. 100 kg D. 60 kg

Zadanie 49.

lle soli nalezy dosypac¢ do 24 kg solanki dwuprocentowej, aby otrzymacd solanke czteroprocentowg?
A. 0,3 kg B.0,4 kg C.0,5kg D. 0,6 kg
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Zadanie 50.

Z solanki 6% odparowano 2 kg wody i otrzymano solanke 8%. Na poczatku byta nastepujgca ilos¢
solanki:

A. 6kg B. 8 kg C.10 kg D.12 kg

Podsumowanie zaje¢

Omowienie najczesciej wystepujgcych problemow i zagadnien sprawiajgcych najwieksze trudnosci.

Uwagi metodyczne do
realizacji
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Zataczniki do scenariuszanr 1

Zbiér testow do wydruku — zal3_Liczby rzeczywiste_scenariusz_nrl
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Scenariusz nr 2: Pierwiastki. Prawa dzialan na pierwiastkach.

Temat zajec

Pierwiastki. Prawa dziatan na pierwiastkach.

Dziat Liczby rzeczywiste
Klasa (poziom edukacyjny) Klasa | (IV poziom edukacyjny)
Czas trwania zajec 90 minut
Element (s e s
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Usystematyzowanie wiadomosci dotyczacych pojecia pierwiastka arytmetycznego stopnia n oraz
praw dziatan na pierwiastkach
e Ksztattowanie umiejetnosci selekcjonowania i wykorzystania poznanych wtasnosci dziatan na
pierwiastkach do rozwigzywania zadan
e Doskonalenie umiejetnosci wykonywania dziatan w zbiorze liczb rzeczywistych
e Ksztattowanie umiejetnosci korzystania z programéw multimedialnych
2 Cele szczegdétowe Uczen:
e znaiumie zastosowac definicje pierwiastka;
e znaiumie zastosowac prawa dziatan na pierwiastkach.
3 Formy i metody e Dyskusja kierowana
e Cwiczenia
e Pracaindywidualna lub parami
4 Srodki dydaktyczne Zatgcznik ,Liczby rzeczywiste”, tablica interaktywna, komputer.

(ze szczegotowym
wskazaniem srodkéw
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opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel omawia organizacje pracy na lekcji, zajecia przeznaczone gtéwnie dla uczniéw klas
maturalnych.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Nauczyciel przypomina i uwrazliwia uczniéw na kilka podstawowych zasad podczas rozwigzywania
zadan (uwazne przeczytanie polecenia; analiza poje¢ matematycznych, czy tez informacji wystepujacych
w zadaniu, zaplanowanie wykonywanych czynnosci, powotanie sie na wtasciwe prawa dziatan na
pierwiastkach, korzystanie z wzoréw matematycznych, sprawdzanie wynikdw, przypominanie, ze
pospiech nie jest wskazany, a doktadnos¢ obliczen jest bardzo istotna).

Na tablicy interaktywnej wyswietlonych zostaje kilka zasad, o ktorych uczen zawsze powinien pamietac
podczas rozwigzywania zadan:

Podczas rozwigzywania zadan pamietaj o kilku podstawowych zasadach:
1. Przeczytaj uwaznie kazde zadanie.

2. Dokonaj analizy informacji dostarczonych z tekstu.

3. Zaplanuj rozwigzanie zadania.

4. Zapisuj potrzebne obliczenia w zeszycie.

5. Sprawdzaj otrzymane wyniki.

6. Nie spiesz sie, pracuj powoli i doktadnie.

W dalszej czesci lekeji uczniowie przypominajg prawa dziatan na pierwiastkach korzystajgc z tematu nr 5

zatacznika nr 1.

a=>0ib>0

Jesli n i m sg liczbami naturalnymi wiekszymi od 1 oraz , to zachodzg nastepujgce réwnosci:

1. Ya-b=%a-Vb
a %a

2. n—=
b

=]
)

,b#0

=

K.
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3. Y¥a ="{a
4. Na"(Wa)

Nauczyciel na przyktadach ilustruje zastosowanie tych praw.
Przyktady:

\16-81=+/16-4/81=4-9=36
3125:8 =3/125:3/8 =5:2=25

(B =[(3f [ =3 =27

W dalszej czesci uczniowie wykonujg dziatania na pierwiastkach, ktére zamieszczone zostaty
w przyktadach zatgcznika nr 1:

Przyktad 1.
Oblicz:

o 248 -8y24 + 75 =216-3 —8\4-6 +/25-3 =83 —16+/6 + 5+/3 =133 —16/6
. (x/S—ﬁ—Jhﬁjz =[Js—ﬁj2 —z-JS—ﬁ-J5+£+(J5+ﬁ)Z -
5—y3-2\/(5-+/3[5++3)+5++3=10-225-3 =10-222

Przyktad 2.
W tréjkacie prostokatnym jedna z przyprostokatnych ma dtugosc 3+J§, a przeciwprostokatna ma

dtugosc 3.5 +1. Oblicz dtugosc¢ drugiej przyprostokatnej tego trojkata.
Rozwigzanie: Niech x oznacza dtugos¢ drugiej przyprostokatnej trojkata. Wowczas z twierdzenia
Pitagorasa w trojkgcie prostokatnym o danych dtugosciach bokéw zachodzi zwigzek:

X% + (3+ \/g)z = (3«/5 +1)2. Wyznaczajac x z tego rdwnania mamy:
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x2 =45+ 6+/5+1—(9+6+/5 +5)
x?=32,x>0
x=4J§

Odp. Dtugosé drugiej przyprostokatnej jest rowna 42
W dalszej czes$ci uczniowie rozwigzujg samodzielnie zadania zaproponowane przez nauczyciela:
Zad.1.

Oblicz warto$¢ wyrazenia a® — b«/i dlaa= 2J§—5, b= «/5— ZJE.

Zad.2.
Wykaz, ze odwrotnoscig liczby 3-410 jest liczba —-3-4/10.
Zad.3.
Oblicz:

a) 53/54 —3/128 + 23/16

b) 7-( 372j

c) V242 +10°

Uczniowie (chetni) prezentujg na tablicy rozwigzania zadan, wspdlnie dyskutujemy nad poprawnoscia
tych rozwigzan.

Na zakonczenie uczniowie rozwigzujg jeden z wybranych przez nauczyciela testéw dotaczonych do
zbioru scenariuszy w zataczniku nr 2.

Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel ocenia prace ucznidéw na lekcji, ich aktywnos¢; zwraca uwage, by byé czujnym i nie popetniac
bteddw, ktére zostaty zauwazone podczas rozwigzywania zadan.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Zadania zaproponowane przez nauczyciela uczniowie mogg rozwigzywac indywidualnie lub w parach.
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Scenariusz nr 3: Potegi o wykladnikach wymiernych. Prawa dziatan na potegach o wyktadnikach
wymiernych.

Temat zajec

Potegi o wyktadnikach wymiernych. Prawa dziatan na potegach
o wyktadnikach wymiernych.

Dziat Liczby rzeczywiste
Klasa (poziom edukacyjny) Klasa I (IV poziom edukacyjny)
Czas trwania zajec 90 minut
Element fr ez
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogélny e Usystematyzowanie wiadomosci dotyczgcych pojecia potegi o wyktadniku wymiernym oraz praw

dziatan na nich.
e Doskonalenie umiejetnosci wykonywania dziatan w zbiorze liczb rzeczywistych
e Ksztattowanie umiejetnosci korzystania z programéw multimedialnych

2 Cele szczegdtowe

Uczen:
e znaiumie zastosowac definicje potegi o wyktadniku wymiernym;
e znaiumie zastosowac prawa dziatan na potegach o wyktadniku wymiernym.

3 Formy i metody

Dyskusja kierowana
Cwiczenia
Praca indywidualna lub parami

4 | Srodki dydaktyczne
(ze szczegotowym
wskazaniem srodkéw

Komputer, tablica interaktywna, gra ,, Wyprawa Nasreddina”.
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opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel na wstepie informuje o celach lekcji, omawia organizacje pracy na lekgji.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie korzystajg z zatgcznika nr 1 — temat nr 4, przypominajg czes$¢ teoretyczng dotyczacy poteg
oraz analizujg przyktady zamieszczone w temacie 4:

Przypomnijmy podstawowe pojecia zwigzane z potegg o wyktadniku naturalnym.

Niech a bedzie dowolng liczba rzeczywista.

Przyjmujemy, ze: a° =1, dlaa =0

=a-a-a-...-a
%,—/
n czynnikéw
Liczbe a nazywamy podstawg potegi, n jest wyktadnikiem potegi.
Dla dowolnej liczby a réznej od zera oraz dowolnej liczny naturalnej n zachodzi:

Zatem rozszerzyliSmy pojecie potegi o wyktadniki catkowite.
Potege o wyktadniku wymiernym okreslamy nastepujgco:

m
a" =%a",dlaa>0imneN,

_m 1
a"=——,dlaa>0imneN,

n am
1

W szczegdlnosci zachodzi: a” =4/a ,dlaa>0imne N,
Prawa dziatan na potegach:
Jeslia>0ib>0orazr,seR, to prawdziwe sg nastepujace rownosci:
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A teraz kilka przyktaddéw ilustrujgcych wykorzystanie opisanych wczesniej pojec:
Uwaga: ponizsze przyktady rozwigzane sg jednym ze sposobdéw, co nie oznacza, ze jest to tylko ten
jeden mozliwy! Zachecam do radosnej wtasnej twdrczosci w tym zakresie©.

Przyktad 1.
Oblicz:
3 1
e 164-325= (24)‘% —(25)‘% _ge_pn 1 1 3
8 2 8
. 7.2°-3.2°.2% 2%(7-3.2°) 7-24 -17 1
17 .27 17 .27 17-2 17-2 2

Przyktad 2.
Zapisz wyrazenie w prostszej postaci:

1
3 2 ,-2\3 3\5 1 3 3 21 9
X X -y X 12 (3 2} 3 3, 9 -6 3% 378 7 w2
_3.[ = \] :[ _Sj .(X.y )=(X -y )2.X.y =x? .y? =x?2.y?
y X y

W dalszej czesci uczniowie rozwigzujg zadania zaproponowane przez nauczyciela (konieczne obliczenia
wykonujg na kartkach, nastepnie chetni uczniowie przedstawiajg rozwigzania na tablicy interaktywnej

dyskutujgc nad poprawnoscia tych rozwigzan.
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Zad.1.
! -3 1
25 ° (1J -1253
5

(v)°
Zad.2.

1 1y ! 1
Oblicz: (72 —5-22J(72 +5-22j

Zad.3.

Wykaz, ze liczba 6% +2-6' —8-6" jest wielokrotnoscia liczby 4.

Na zakonczenie uczniowie rozwigzujg testy z gry ,Wyprawa Nasreddina” na poziomie pierwszym,
¢wiczac w ten sposob dziatania w zbiorze liczb rzeczywistych. W przypadku braku dostepu do gry
rozwigzuja zadania z zatgcznika do scenariusza.

Przedstaw liczbe w postaci a", gdzie ajest liczbg naturalna.

7 Podsumowanie zaje¢ | Nauczycie ocenia aktywnos¢ ucznidw, wspdlnie omawiamy najczesciej popetniane btedy i usterki
podczas rozwigzywania zadan.

8 Uwagi metodyczne do | Zadania zaproponowane przez nauczyciela uczniowie moga rozwigzywac indywidualnie lub w parach.
realizacji
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Zataczniki do scenariusza nr 3

1. Liczba 57 +57 jest réwna:

A. 0,0375
A= {4-2 44,42 42
lle liczb wymiernych nalezy do zbioru

Liczba v2:2 jest réwna:

_ a.5 . (a2)3

4 \;
Po wykonaniu dziatan w wyrazeniu (a )2 otrzymamy

- 200
Czwarta czeé¢ liczby 47 to:
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Liczbe 3‘/5 mozna zapisa¢ w postaci:

1 N 3 5
A 3¢ B. 3° c. 3 D. 3°
1\ SRR
a=—17-[4Z] o=y ve) C=(3 4]
Dane sg liczby: , i 2

Prawdziwa jest zaleznos¢:

A.a<b<c B.c<b<a C.b<a<c D.b<c<a

Oblicz wartos¢ wyrazenia (55 :52): (53 :52).

(0125-4/128)"

Znajdz liczbe odwrotna do liczby

. Uzasadnij, ze liczba 8= 2516jest 5 razy mniejsza od liczby b=5°.5%.5%

300
Dane s3 dwie liczby X= 9% y=95 . Sprawdz, ktora liczba jest wieksza.
(0,4-5%)
. Sprawdz, czy liczba JE jest liczbg naturalng?

1)° 2
a= (—j +12° —1253
. Znajdz liczbe, ktérej 4% jest réwne liczbie .
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1
Wyznacz (_ X) 2

14. Oblicz

(4J§ )12 X< (?{/E)U + 0?12;5 - X.

15. Podaj najmniejsza liczbe catkowitg spetniajgcg nierdwnosc
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Scenariusz nr 4: Logarytm liczby rzeczywistej. Logarytm iloczynu, logarytm ilorazu i logarytm potegi o
wykladniku naturalnym.

Temat zajeé

Logarytm liczby rzeczywistej. Logarytm iloczynu, logarytm
ilorazu i logarytm potegi o wyktadniku naturalnym.

Dziat Liczby rzeczywiste
Klasa (poziom edukacyjny) Klasa | (IV poziom edukacyjny)
Czas trwania zaje¢ 90 minut
Element (4 os oz
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogélny e Usystematyzowanie wiadomosci dotyczgcych pojecia logarytmu liczby dodatniej oraz
przypomnienie praw dziatan na logarytmach (logarytm iloczynu, logarytm ilorazu i logarytm potegi)
e Doskonalenie umiejetnosci wykonywania dziatarh w zbiorze liczb rzeczywistych
e Ksztattowanie umiejetnosci korzystania z programéw multimedialnych
2 Cele szczegdtowe Uczen:
e znaiumie zastosowa¢é definicje logarytmu liczby dodatniej;
e znaiumie zastosowad prawa dziatan na logarytmach (logarytm iloczynu, logarytm ilorazu i logarytm
potegi).
3 Formy i metody e Dyskusja kierowana
e Cwiczenia
e Praca indywidualna lub parami
4 Srodki dydaktyczne Gra ,Wyprawa Nasreddina”, komputer, tablica interaktywna.

(ze szczegotowym

K.
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wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,
gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel informuje o celach lekcji, omawia organizacje pracy na lekcji.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie korzystajg z gry ,, Wyprawa Nasreddina” — poziom 1, przypominajg pojecie logarytmu liczby
rzeczywistej:

Logarytm zwigzany jest z potega.

Logarytmem liczby dodatniej b przy podstawie a nazywamy wyktadnik x potegi, do ktérej nalezy
podnies¢ liczbe a, aby otrzymadé liczbe b: a* =b.

Zapisujemy:

log,.b=x<a*=b

przy czym podstawa a jest liczbg dodatnig rézng od jednosci (a > 01i a # 1), za$ liczba logarytmowana
b jest dodatnia (b > 0, jak wynika z wczes$niejszego okreslenia).

Zapamietaj!
Logarytmowac mozna tylko liczby dodatnie, a podstawa jest liczbg dodatnig rézn3 od jednosci!!!

Logarytmowanie jest operacjg odwrotng do potegowania (podobnie jak pierwiastkowanie)

Przyktady:
> log,32=5b02° =32

1
> Iog3\/§:%bo32 =3

> log ;1=0bo (+v2)° =1

Zapamietajl
Dlaa>0ia=1 oraz b > 0zachodzg réwnosci:
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http://www.medianauka.pl/potegowanie
http://www.zgapa.pl/zgapedia/Pot%C4%99gowanie.html
http://www.zgapa.pl/zgapedia/Pierwiastek.html

e log,a=1boa'=a np. log,3=1
e log,1=0boa’=1np.log,1=0

2

. Ioga§=—1bo a =§ np. Iogsé=—1

e log,a" =bboa® =a" np. log, 2'° =16

Szczegdlny logarytm to logarytm dziesietny (logarytm przy podstawie 10):

woéwczas zamiast log,, b piszemy logh.

Niech a>0ia=1, x>0,y>0,neN,.Woéwczas prawdziwe sg nastepujace wtasnosci logarytmow:

1. Logarytm iloczynu
Ioga(x' y) = Ioga X+ Ioga y

Przyktad: Iogﬁ4+logﬁ%= Iogﬁ(4-%) =log ;1=0

2. Logarytm ilorazu

X
log, V =log, x—log, y

Przyktad: logs 4 —log; 20 = log; % = log, % =-1

3. Logarytm potegi o wyktadniku naturalnym
log,(b")=nlog,b
Przyktad: log, 4° =9log,4=9-1=9
Przyktad 1:

1
Oblicz wartos¢ wyrazenia a = log, > log, 3.
Rozwigzanie:
Obliczmy oddzielnie kazdy czynnik . | tak:
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Iog32—17= log, 37 = -3 oraz
logy,3=x<=9* =3

3% =3' = 2x =1, stad X:%

‘. . 1
Obliczamy wartos$¢ wyrazenia a = —3-5

3
a=-— (a=-15).
2 ( )

Przyktad 2:

Oblicz +/ab , wiedzac, ze log, a =5 oraz log, b = 2.

Rozwigzanie:

Z danych informacji najpierw obliczymy- korzystajgc z definicji logarytmu - a oraz b.
log,a=5=>a=2°
log,b=2=b=2°

Zatem mamy:
Jab =+4/2°.2% =42°.2 = /(2°)? -2 =2°42 =82

W dalszej czesci zajec uczniowie indywidualnie rozwigzujg wskazane przez nauczyciela testy dotgczone
do scenariusza. Stanowig one doskonate ¢wiczenie utrwalajgce dziatania w zbiorze liczb rzeczywistych.

Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel na zakoriczenie podsumowuje prace uczniéw, omawia wyniki testow.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Zajecia przeznaczone gtéwnie dla uczniéw klas maturalnych.
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Zataczniki do scenariusza nr 4

Zadania

1. Jezeli log,m=-1, to

A. m=-3 B.m:—% C.m:%
2. Jezelilog, p=2i log,q=1,toliczba W jest rowna

A. 5 B.6 C.7
3. Liczba log0,2 +10g0,5 jest réwna

A.-3 B.-2 C.-1
4. Liczba IogJ§+ log 2./5 nie jest

A. niewymierna B. wymierna C. dodatnia
5. Prawdziwa jest rownos¢:

A. log,18=2+log, 2 B. log,3=2+logs12 C. log, 72=2+1log, 3
6. Liczba log® 500 — log® 2 jest réwna

A. 2log 250 B. 3log 250 C. log?125
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7. Liczba logl6-log32 jest réwna

A. 9log 2 B. 10log 2 C. (3log2)’
8. Jezeli log,3=ai log,5=D, toliczba log, 45 jest réwna
A.2ab B.2a+b C.a’+b
9. Oblicz $rednig arytmetyczna liczb: log,12, —log, 3, 2.
10. Uzasadnij, ze liczba (2log,, 3—1log,, 27) +(2log,, 6 —log,, 12) jest liczba wymierna.
11. Ktéra z liczb a, b, c jest najwieksza? log, 01=-1, log, ;b =2,
12. Niech a =log, 3. Uzasadnij réwnos¢ log, 18 =1+ 2a.
13. Znajd# wszystkie liczby rzeczywiste p spetniajace réwnoé¢ 9°%(°3) = 4,
14. O ile procent liczba log8 jest mniejsza od liczby log® 4 + log 25 -log4?

15. Wykaz, ze réwnanie x? +,/log,12 - x +10g, +/6 = 0 nie ma rozwigzar.
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Scenariusz nr 5: Przyblizenie i zaokraglenie liczby rzeczywistej. Blad przyblizenia.

Temat zajec

Przyblizenie i zaokraglenie liczby rzeczywistej. Bfad przyblizenia.

Dziat Liczby rzeczywiste
Klasa (poziom edukacyjny) Klasa | (IV poziom edukacyjny)
Czas trwania zajec 45 minut
Element (s e s
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Ksztatcenie umiejetnosci logicznego wnioskowania
e Cwiczenie sprawnosci jezykowej
2 Cele szczegdtowe Uczen:
e poprawnie wyznacza przyblizenie dowolnej liczby rzeczywistej z zadang doktadnoscig;
e poprawnie oblicza btad przyblizenia;
e rozpoznaje bfad wzgledny i bfad bezwzgledny.
3 Formy i metody e Dyskusja kierowana z wykorzystaniem zatgcznika nr 1
e Cwiczenia
e Pracazcatg grupa
e Praca w parach
4 Srodki dydaktyczne Komputer, tablica interaktywna, kalkulatory.

(ze szczegotowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,
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gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel informuje co bedzie przedmiotem zaje¢, omawia organizacje pracy na lekgcji.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie zapoznajg sie z materiatem, dotyczacym zaokraglenia liczby rzeczywistej, analizujg przyktady
zamieszczone w lekcji. W zeszycie przedmiotowym zapisujg wtasny przyktad zaokraglenia liczby,
nauczyciel prosi o przeczytanie tych przyktadow kilku uczniéw.

W zyciu codziennym bardzo czesto uzywamy zaokraglen. Sg one istotne w pomiarach réznych wielkosci

fizycznych czy chemicznych.

Jesli chcemy zaokragli¢ pewien utamek dziesietny, to odrzucamy pewng liczbe cyfr korcowych

i stosujemy ponizsze zasady:

1. jesli pierwszg odrzucong cyfra jest ktéras z cyfr od 0 do 4, to zaokrgglamy z niedomiarem (czyli
pozostawiamy bez zmian)

2. natomiast jesli pierwsza odrzucana jest ktorgs z cyfr od 5 do 9, to zaokraglamy z nadmiarem.

Czesto zaokraglajgc liczbe okreslamy jej rzad. | tak np.:

Zaokraglenia do tysiecy: Zaokraglenia do setek:
4321=4000 7,01487 =7,01

8999 = 9000 3,925=3,93
127743=128000 16,4988=16,50

W dalszej czesci uczniowie poznajg pojecie btedu (z nadmiarem i niedomiarem), btedu wzglednego
i btedu bezwzglednego.

Jezeli zakupimy np. odkurzacz za 398, 90 zt, to powiemy, ze zakupiliSmy go za ok 400 zt lub za okoto 390
zt uznajac, ze nie popetnilismy istotnego btedu.

Kalkulator wynik dziatania 2:3 przedstawia z doktadnoscig do wiecej niz dwdch miejsc po przecinku.

| tak mamy np.:

2_ 0,6666...
3

K.
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Liczba ta w przyblizeniu bedzie réwna 0,666 (z niedomiarem) lub 0,667 (z nadmiarem).

Aby obliczy¢ btad przyblizenia pewnej liczby x odejmujemy przyblizenie tej liczby a od naszej liczby
czyli: x—a.

Btedem bezwglednym przyblizenia nazywamy wartos¢ bezwzgledna réznicy liczby x i jej przyblizenia a,
czyli: |X - a| .

Btedem wzglednym przyblizenia nazywamy stosunek btedu bezwzglednego do wartosci bezwzglednej
[x—a|

M

Na zakoriczenie zaje¢ uczniowie rozwigzujg dwa zadania. Jedno z nich zamieszczone jest w zataczniku
nr 1, tres¢ drugiego nauczyciel wyswietla na tablicy. Uczniowie rozwigzujg w parach, nastepnie
prezentujg odpowiedzi na tablicy.

Zadanie 1:

Dane liczby 0,4817 ; 5,0378 ; 14,2998 zaokraglij z doktadnoscig do:

a) jednego miejsca po przecinku

b) dwdch miejsc po przecinku

c) trzech miejsc po przecinku

Zadanie 2:

Liczba 150 jest przyblizeniem pewnej liczby z niedomiarem. Bfad bezwzgledny tego przyblizenia jest
rowny 4,5. Oblicz btad wzgledny tego przyblizenia i wyraz go w procentach.

liczby x, czyli:

Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel prosi ucznidw o przypomnienie poznanych pojeé, ocenia aktywnos¢ uczniow na lekcji.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Zajecia mozna przeprowadzi¢ jako lekcja wprowadzajgca pojecia btedu, jak rowniez powtdrzeniowa
w klasie czwarte;j.
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Scenariusz nr 6: Zbiory liczbowe. Przedzialy liczbowe i dziatania na nich.

Temat zajec

Zbiory liczbowe. Przedziaty liczbowe i dziatania na nich.

Dziat Liczby rzeczywiste
Klasa (poziom edukacyjny) Klasa I (IV etap edukacyjny)
Czas trwania zajec 45 minut
Element (s e s
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Usystematyzowanie wiadomosci dotyczacych dziatan na zbiorach, w szczegdlnosci na przedziatach
liczbowych
e Doskonalenie rozumienia pojecia zbioru, podzbioru
2 Cele szczegbétowe e Uczen:
e znaiumie wyznaczy¢ sume, iloczyn i réznice zbioréw;
e znairozumie okreslenie przedziatu liczbowego;
e wykonuje dziatania na przedziatach liczbowych;
e dostrzega, formutuje i zapisuje warunki definiujgce odpowiednie przedziaty.
3 Formy i metody e Rozmowa dydaktyczna
e Cwiczenia
e Pracaz klasg lub indywidualna
4 Srodki dydaktyczne Komputer, tablica interaktywna.

(ze szczegbtowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
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projekcie np. modut,
gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel informuje o celach lekcji, prosi o podanie przyktadu zbioru oraz zwraca uwage na to iz zbiér
jest pojeciem pierwotnym, ktorego nie definiujemy. Nastepnie wskazuje na szczegdlny rodzaj zbioréw
tj. na przedziaty liczbowe.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

W dalszej czesci lekcji nauczyciel skupia sie na rozréznianiu przedziatéw liczbowych i dziataniach na nich
wykorzystujgc do tego celu zatgcznik nr 1 ,Liczby rzeczywiste” temat nr 7. Wraz z uczniami analizujg
czesc¢ teoretyczng oraz zamieszczone w zatgczniku nr 1 éwiczenia:

O¢ liczbowa to prosta, na ktérej zaznaczono zwrot dodatni, punkt zerowy i jednostke:

0o 1

| | »
»

Przedziaty liczbowe to szczegdlne podzbiory zbioru liczb rzeczywistych. Dzielimy je na przedziaty
ograniczone i nieograniczone (nieskorczone).
Niech a,be Ria<b.Wbweczas:

e (ajb)= {x eR:a<x< b} - przedziat ograniczony, obustronnie otwarty

; 1 .
a b
o (ab)= {x eR:a<x< b}- przedziat ograniczony, obustronnie domkniety (zamkniety)
') >
a b

o (—oojb)y = {x eR:x< b}- przedziat nieograniczony domkniety od minus nieskoriczonosci

s >
b
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o (a+x)= {X eR: x> a}- przedziat nieograniczony otwarty od a do plus nieskoriczonosci
5

a
(-e0; +o0) =R cata 0$ liczbowa.
Zwro¢my uwage na rownowazne zapisy:

XG®ﬂ0c>a<x<b¢3{x>ac>x>aix<b
x<b

Skoro przedziaty sg podzbiorami zbioru liczb rzeczywistych, to mozna na nich wykonywac¢ dziatania jak
na zbiorach. Bardzo pomocne jest przedstawienie przedziatéw na osi liczbowej i wyznaczanie ich sumy,
czesci wspdlnej i rdznicy.

Przykfad 1:

Wyznacz zbiory AUB, AnB, A\B, B\ A, gdy A=(-3;2), B=(0;4).

Rozwigzanie:

Wykorzystajmy ilustracje graficzng danych przedziatéw liczbowych:

A B
—t——t——+—+—O0——+ —
Mamy wéwczas: -3 0 2 4
AUB=(-34)
ANnB=(0,2)
A\ B =(-3,0)
B\A=(24).
Przyktad 2:
Rozwazmy dwa zbiory:
A- zbidr dzielnikdw naturalnych liczby 16
B- zbidr liczb pierwszych mniejszych od 16
Wypisz wszystkie elementy zbiorow: AUB; AnB; A\B.

-
v
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Rozwigzanie:
Wypiszmy elementy zbioréw A i B. Mamy zatem:

A={,2,4816} oraz B ={2,35,71113}

Wowczas:
AUB= {1,2,3,4,5,7,8,11,13,16}
AnB={2}

A\B ={1,4816}

Na zakoriczenie uczniowie samodzielnie rozwigzujg zadania (z wykorzystaniem tablicy interaktywnej)
przygotowane przez nauczyciela:

Zadanie 1.

Uzupetnij tabelke podajac wtasny przyktad danego przedziatu:

llustracja na osi

Nazwa przedziatu Zapis symboliczny Warunek definiujacy liczbowej

Ograniczony,
obustronnie otwarty
Ograniczony,
obustronnie
domkniety
Ograniczony,
lewostronnie
domkniety
Nieograniczony
otwarty od minus
nieskonczonosci
Nieograniczony
zamkniety do plus
nieskonczonosci
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Zadanie 2.

Dane s3 zbiory A i B. Wyznacz AU B, AnB, A\ B, B\ A jedli A=(-x,6), B=(4,8).

Czesc¢ koricowa:

Uczniowie prezentujg wyniki swojej pracy, nauczyciel omawia poprawnos¢ rozwigzan i ocenia prace
uczniéw na lekgji.

Podsumowanie zaje¢

Uczniowie prezentujg wyniki swojej pracy, nauczyciel omawia poprawnos¢ rozwigzan i ocenia prace
uczniéw na lekgji.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Zajecia mozna przeprowadzi¢ w klasie | technikum lub liceum, takze jako lekcja powtdrzeniowa w klasie
konczacej nauke.
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Scenariusz nr 7: Wyrazenia arytmetyczne i ich wartosci liczbowe

Temat zajec

Wyrazenia arytmetyczne i ich wartosci liczbowe

Dziat Liczby rzeczywiste

Klasa (poziom edukacyjny) Klasa | (IV poziom edukacyjny)

Czas trwania zajec 45 minut

Element (s e s
Lp. . Tresc zajec
scenariusza

1 Cel ogdlny e Utrwalenie wiadomosci i umiejetnosci zwigzanych z wyrazeniami algebraicznymi

2 Cele szczegbétowe e Uczen:
e podstawia do danego wyrazenia algebraicznego w miejsce zmiennych ich wartosci liczbowe;
e upraszcza wyrazenia algebraiczne;
e stosuje prawa dziatan i kolejnos¢ wykonywanych dziatan w zbiorze liczb rzeczywistych;
e prowadzi proste rozumowanie matematyczne.

3 Formy i metody e Pogadanka powtdrzeniowa z wykorzystaniem zatgcznika nr 1
e Cwiczenia utrwalajace
e Pracazcatg grupa
e Pracaindywidualna

4 Srodki dydaktyczne Zatacznik nr 1, Liczby rzeczywiste”, komputer, tablica interaktywna.

(ze szczegbtowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. moduf,

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINDSCI

Projekt wspoétfinansowany przez Unie Europejska
w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY



gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel informuje co bedzie przedmiotem zaje¢, omawia organizacje pracy na lekcji, wprowadza
W pojecie wyrazenia algebraicznego.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie zapoznajg sie z lekcjg nr 3 zatgcznika nr 1 ,, Wyrazenia algebraiczne i ich wartosci liczbowe”,
analizujg przyktady zamieszczone w lekcji. W zeszycie przedmiotowym rozwigzujg samodzielnie zadania
z lekcji nr 3, nastepnie sprawdzajg poprawnos$¢ rozwigzania: nauczyciel udostepnia rozwigzania
zamieszczone w zafgczniku.

Tok lekcji jest zgodny z trescig lekcji nr 3 zatgcznika nr 1:
Najczesciej w zadaniach matematycznych pojawia sie pojecie wyrazenia algebraicznego rozumianego
jako wyrazenia, w ktédrym wystepujg liczby i litery potaczone znakami dziatan matematycznych np.

X+Y, 2a—7b,%, x> —5y+1,d™

Litery w wyrazeniach algebraicznych nazywamy zmiennymi.

Jezeli w miejsce liter podstawimy odpowiednie liczby i wykonamy wskazane dziatania, to otrzymamy
liczbe okreslang jako wartos$¢ ,, liczbowa wyrazenia algebraicznego”.

Wyrazenie arytmetyczne jest czesto utozsamiane z wyrazeniem algebraicznym.

Przy obliczaniu wartosci wyrazen algebraicznych pamietajmy o kolejnosci wykonywanych dziatan,
stosowaniu wzordéw skréoconego mnozenia i bgdZzmy bardzo uwazni jesli chodzi o znaki liczb!

Przyktad 1.
Oblicz warto$¢ liczbowg wyrazenia:

_ 2

a) Mdla Xx=25y=-05;z=-6
X+
. 3.25-2.(-05) 75-2.025 75-05 7
Rozwigzanie: = = = =—
2,5+(-6) 25-6 -35 -35

Uwaga!

K.
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Oczywiscie powyzsze obliczenia uczen mogtby wykonaé znacznie szybciej, niemniej jednak pos$piech nie
jest wskazany, gdyz najdrobniejsza pomytka moze troche ,kosztowac”. Niech kazdy sam odpowie sobie
na pytanie, czy licze w pamieci wykonujac kilka dziatan jednoczesnie, czy powoli i doktadnie wykonam

to zadanie....
x* -y :
b) dla x=1-+/2; y =442 +1
V2P -(av271) 1-2v242-402-1 2-642
Rozwigzanie: > = > = > =1-3y2

c) _—32+ 4 dla x=—+/3. Wynik przedstaw w postaci a -+ b3, gdzie a,b e R.
X+

-3 3 3\3+2) 3lB+2)
~3+2 3-2 (3-2[V3+2) 13-4 6-3V3.

Rozwigzanie:

Przyktad 2.
Uprosc i oblicz wartos$¢ otrzymanego wyrazenia:

a) (x=1) +2(x +)(x* = x+1) =3x(x-1)(x+1) dla x:—%
Rozwigzanie:
(x=1)° +2(x +1)(x? = x+1) = 3x(x =D)(x +1) = x> =3x% + 3x =1+ 2(x* +1) = 3x(x* -1) =
=x®=3x* +3x-1+2x* +2-3x% +3x = -3x* +6x+1

dla x= —l mamy:
2
a®-b® 1

-1
b) —————— dlaa=sin30°-1, b=(1—j
a‘+b”+ab 2
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Rozwigzanie:
a®-b®  (a-b)a?+ab+b?)

= =a-b
a’+b*+ab a’+b*+ab
-1 -1 1
Dla a =sin30° P PR b=(1£] =(§) =(EJ _2 mamy:
2 2 2 2 3 3

a_po_t_ 2_-8-4 7 _ 1

2 3 6 6 6
Przyktad 3.

Oblicz warto$¢ wyrazenia: (a+«/a +1Xa—\/a+1)dla a=-+5.
Rozwigzanie: (a+\/a +1Xa—\/a+1)= a’—(a+1)=a’-a—1.Dla a=—+/5mamy:

(—w/g)z —(—\/g)—1=5+w/§—1=4+w/§.

Na zakonczenie uczniowie rozwigzujg zadania zamieszczone na korncu lekcji nr 3:

Zadanie 1:
. V241 241
Dane sg liczby: x = VY= .
3 3
a) Sprawdz, czy x* —y? = %
b) Oblicz |X—7.
Zadanie 2:

Wykaz, ze warto$¢ wyrazenia (a—3J§Xa+3x/§)—(a—3«/§)2 +(a+3x/§)2 dla a:(O,S)‘% jest liczbg
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Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel ocenia aktywnos$¢ ucznidw na lekcji, wskazuje na konieczno$¢ eliminacji najczesciej

popetnianych btedéw, zacheca do uwaznych dziatan w zbiorze liczb rzeczywistych.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Lekcja typowo powtdrzeniowa, szczegdlnie polecana do realizacja w klasach koriczacych nauke.
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Scenariusz nr 8: Podzbiory zbioru liczb rzeczywistych. Rozwiniecie dziesietne liczby rzeczywistej

Temat zajec

Podzbiory zbioru liczb rzeczywistych. Rozwiniecie dziesietne
liczby rzeczywistej

Dziat

Liczby rzeczywiste

Klasa (poziom edukacyjny)

Klasa | (IV poziom edukacyjny)

Czas trwania zajec 45 minut
Element (4 oos oz
Lp. . Tresc zajec
scenariusza

1 Cel ogdlny e Doskonalenie umiejetnosci zwigzanych z rozréznianiem podzbioréw zbioru liczb rzeczywistych

e Woyrabianie umiejetnosci rozrézniania liczb wymiernych i niewymiernych na podstawie rozwiniecia
dziesietnego liczby rzeczywistej

e Rozwijanie zdolnosci abstrakcyjnego myslenia i kojarzenia

2 Cele szczegdtowe e Uczen:
e znairozrdznia liczby naturalne, catkowite, wymierne, niewymierne;
e znaistosuje w zadaniach pojecie liczby nieparzystej, parzystej;
e wskazuje liczby przeciwne i odwrotne do danej;
e sprawnie wykonuje dziatania w zbiorze liczb wymiernych.

3 Formy i metody e Pogadanka powtdrzeniowa z wykorzystaniem zatacznika nr 1,
o Cwiczenia utrwalajace
e Pracazcatg grupa
e Praca indywidualna lub w parach

4 Srodki dydaktyczne Zatgcznik ,Liczby rzeczywiste”, komputer, tablica interaktywna.
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(ze szczegbtowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel informuje co bedzie przedmiotem zaje¢, omawia organizacje pracy na lekgcji.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Nauczyciel wspdlnie z uczniami w oparciu o tresci zawarte w zatgczniku nr 1 , Liczby rzeczywiste” temat
nr 1, systematyzuje wiedze i umiejetnosci zwigzane z podzbiorami zbioru R, wskazuje na wzajemna
relacje miedzy nimi (inkluzja zbioréw), zwraca uwage na rozwiniecie dziesietne liczby rzeczywistej.

Tok lekcji przebiega zgodnie z zapisami w zatgczniku nr 1, lekcji nr 1:

Liczby rzeczywiste to jeden z najwazniejszych zbioréw w catej matematyce. Zbior liczb rzeczywistych (R)
jest sumg zbioru liczb wymiernych (W) oraz zbioru licz niewymiernych (NW), co zapisujemy:
R=WuUNW.

Szczegdlne miejsce zajmujg liczby naturalne, o ktérych sie méwi, ze stworzyt je sam Pan Bég do liczenia
kamieni.

Przyjmujemy oznaczenia:

N — zbidr liczb naturalnych

C — zbidr liczb wymiernych

W — zbidr liczb wymiernych

NW — zbidr liczb niewymiernych

Elementy zbioru N oznaczamy matg literg n. Mamy zatem:

neN,N={0123,..}

Liczbg pierwszg nazywamy kazdg liczbe naturalng wiekszg od 1 podzielng przez 1 i samg siebie.

Liczba ztozong nazywamy liczbe naturalng wiekszg od 1, ktora nie jest liczbg pierwsza.

Liczby: 0 oraz 1 nie sg ani pierwsze ani ztozone.

Liczby naturalne wraz z liczbami do nich przeciwnymi tworzg zbiér liczb catkowitych, czyli

K.
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Liczbg parzysta nazywamy kazdg liczbe catkowitg podzielng przez 2, natomiast liczby nieparzyste to
liczby catkowite, ktére nie sg podzielne przez 2.

Liczba O jest liczbg parzysta.

Liczbg wymierng nazywamy liczbe, ktérg mozna przedstawié¢ w postaci ilorazu dwdch liczb catkowitych,

tzn. w postaci —, gdzie m,n € C i n # 0. Pozostate liczby to liczby niewymierne.
n

Kazda liczba rzeczywista ma rozwiniecie dziesietne:
e skonczone lub nieskoriczone okresowe, gdy jest liczbg wymierna,
lub
e nieskonczone nieokresowe, gdy jest liczbg niewymierng
Liczba przeciwng do a nazywamy liczbe —a. Zachodzi wéwczas: a+(-a) =0
Odwrotnoscia liczby a réznej od zera jest liczba i. Zachodzi wéwczas: a-é =1.
Pomiedzy liczbami naturalnymi, catkowitymi , wymiernymi i niewymiernymi mozna zauwazy¢
nastepujace zwigzki:
NcCcWcR>NW
Zapis: N < C czytamy:
Zbidr liczb naturalnych jest podzbiorem zbioru liczb catkowitych
lub
Zbior liczb naturalnych zawiera sie w zbiorze liczb catkowitych.

Po czesci teoretycznej, przypomnieniu i usystematyzowaniu wiadomosci o podzbiorach zbioru R,
uczniowie w parach lub indywidualnie rozwigzujg dwa zadania zamieszczone na koncu lekcji nr 1

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINDSCI

UNIA EUROPEJSKA -

EUROPEJSKI

FUNDUSZ SPOLECZNY
Projekt wspoétfinansowany przez Unie Europejska
w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




(zadanie 1, 2) oraz zadania zaproponowane przez nauczyciela (zadanie 3,4):
Zadanie 1.

2
Ze zbioru Z = {—3%”/5, (— %) ,—32,\/ﬁ,0; 2,(7); %} wybierz liczby

a) naturalne b) catkowite c) wymierne d) niewymierne.
Zadanie 2.

Wyznacz wszystkie liczby catkowite a, ktdre spetniajg warunek: — 245 <a<A5.

Zadanie 3:

1
Oblicz wartos¢ wyrazenia: %—a+\/2 —2«/1—4a,dlaa=ﬁ, a nastepnie ocen, czy otrzymany

wynik jest liczbg wymierng czy niewymierna.
Zadanie 4:

o O
(2222} (3]

Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel ocenia prace ucznidw na lekcji, ich zaangazowanie, zwraca uwage na istotne elementy lekcji.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Bez uwag
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Scenariusz nr 9: Logarytm potegi i wzor na zmiane podstawy logarytmu

Temat zajed

Logarytm potegi i wzér na zmiane podstawy logarytmu

Dziat Liczby rzeczywiste
Klasa (poziom edukacyjny) Klasa | (IV poziom edukacyjny)
Czas trwania zajec 90 minut
Element fr ez
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Usystematyzowanie wiadomosci dotyczgcych logarytmu

e Rozwijanie umiejetnoscilogicznego rozumowania i twdrczego myslenia
e Cwiczenie jednoznacznego, jasnego formutowania mysli

2 Cele szczegdtowe

e Uczen:

e znaiumie stosowacé w obliczeniach definicje logarytmu, wzory na logarytm potegi oraz wzoér na

zmiane podstawy logarytmu.

3 Formy i metody

e Dyskusja kierowana
e Cwiczenia
e Pracaindywidualna lub parami

4 | Srodki dydaktyczne
(ze szczegotowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

Zatgcznik ,Liczby rzeczywiste”, komputer, tablica interaktywna.
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gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel wprowadza do tematyki zaje¢, moze nawigzac do tematu nr 9 zatgcznika.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie przypominajg wiadomosci zwigzane z pojeciem logarytmu liczby dodatniej oraz
przypominajg wzory na logarytm iloczynu oraz logarytm ilorazu. Mozna w tym celu wykorzystac¢
przyktady z lekcji nr 9 zatacznika lub wykonac kilka przyktadéw podanych przez nauczyciela:

Oblicz:

a)log, /8 = ...
b) log ; 81=....
c)log}7=....

W dalszej czesci lekcji uczniowie pracujg wykorzystujgc temat nr 10 zatacznika nr 1 ,Logarytm potegi
i wzor na zmiane podstawy logarytmu”:

W temacie 9 poznaliSmy wzér na logarytm potegi o wykfadniku naturalnym. Wzér ten jest prawdziwy
takze w przypadku logarytmu potego o dowolnym wyktadniku rzeczywistym:

log,b® =clog, b, gdzie a>0ia=1,b>0,ceR

Przyktad 1:
Ustal, wykonujac odpowiednie obliczenia, ktéra z liczb a czy b mniejsza, a ktéra wieksza, jesli:

a=1log, /5, b =10g4/100
Rozwigzanie:

1

;1 1, 1
a=log.5% =>log.5==-1==
9s 3 Os 3 3

. : Lo 1

b =109100* = log(10?)* = log10* = log10 =
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Stad a <b, bol<1.
3 2

| jeszcze zadanie utrwalajgce poznane wczesniej wtasnosci logarytmow:

Zadanie:

Niech log, a = 3. Oblicz wartoé¢ wyrazenia: log, 16a°.

W niektérych sytuacjach istnieje potrzeba zamiany podstawy logarytmu. Zwracamy uwage, iz wzory na
sume i réznice logarytmow wymagajg , aby logarytmy miaty te samg podstawe! Korzystamy z dalszej
czesci tematu nr 10 zatgcznika nr 1 poznajac przydatne wzory:

I Iogax=|09—bx
log, a

. log,b= L
log, a

daa>0ia#l,b>0ib=#1lorazx>0.

Przyktad 2:
Oblicz:

a) log,, 64
b) log, 3(log,16 —log, 4)

Rozwigzanie:
Ad a) zauwazamy, ze liczby 16 i 64 sg potegami liczby 4. Mozemy zatem zapisac korzystajac ze wzoru na

zmiane podstawy logarytmu:
log,, 64 = log, 64 _ 3
log,16 2

-Iog34=|0934=logz4=2

Ad b) log, 3(log,16 —log, 4) = log, 3- Iogs% =log,3-log, 4 =
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Po doktadnym przeanalizowaniu rozwigzan przedstawionych w zataczniku nr 1 zadan, uczniowie
otrzymuja karte pracy z zadaniami wykorzystujgcymi poznane wzory: (Uczniowie pracujg indywidualnie
lub w parach, nauczyciel ocenia poprawnos¢ rozwigzanych zadan po zaprezentowaniu ich na tablicy)
Karta pracy ucznia

Zad. 1.

Oblicz: log, 27 (Odp. %).
Zad. 2.

+
log,8 log,8

Zad. 3.

Oblicz: (Odp. 1)

Oblicz: Iog_47 (Odp. 1)
log, 7 2

Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel podsumowuje prace ucznidw na lekcji, ocenia ich zaangazowanie, zwraca uwage na istotne
fragmenty rozwigzywanych zadan.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Bez uwag
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Scenariusz nr 10: Procenty i punkty procentowe

Temat zajec

Procenty i punkty procentowe

Dziat Liczby rzeczywiste
Klasa (poziom edukacyjny) IV poziom edukacyjny
Czas trwania zaje¢ 90 minut
Element (s e s
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Usystematyzowanie wiadomosci dotyczacych obliczen procentowych
e Woyrabianie umiejetnosci sprawnego wykonywania obliczen procentowych
e Ksztattowanie umiejetnosci korzystania z programéw multimedialnych
2 Cele szczegdtowe Uczen:
e znaiumie zastosowad trzy typy obliczen procentowych;
e odrdznia zmiany wyrazone w punktach procentowych od zmian wyrazonych w procentach;
e rozwigzuje zadania wykorzystujgce obliczenia procentowe w zyciu codziennym.
3 Formy i metody e Pogadanka dydaktyczna
e Cwiczenia
e Pracaindywidualna
e Praca z catg klasa
4 Srodki dydaktyczne Zatgcznik nr 1, Liczby rzeczywiste”, komputer, tablica interaktywna.

(ze szczegbtowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
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projekcie np. modut,
gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel informuje o celach lekcji, omawia organizacje pracy na lekcji.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie przypominaja pojecie procentu, punktu procentowego, analizujg zamieszczone tam
przyktady, korzystajgc z zatgcznika nr 1 — temat nr 6:

Niezwykle wazng umiejetnoscia wspotczesnego cztowieka jest postugiwanie sie procentami, a od
politykdw czy ekonomistéw styszymy o punktach procentowych.

Procent

1% pewnej wielkosci to setna czesc tej wielkosci, zatem p% liczby a to % -a.

Punkt procentowy

to réznica miedzy dwiema wartosciami jednej wielkosci podanymi w procentach.

Przyktad 1: Jesli nastgpit wzrost jakiejs wielkosci z 10% do 15% to wielko$¢ ta wzrosta o 5 punktow
procentowych.

Przyktad 2: Jesli bank podnidst oprocentowanie kredytu z 8% na 10% to podnidst o 2 punkty
procentowe. Jednoczesnie wysoko$¢ oprocentowania wzrosta o 25% (za podstawe przyjmujemy

wysokos$¢ przed podwyzka (g-lOO% =25%)

Uczniowie zagadnienia zwigzane z obliczeniami procentowymi znajg ( a przynajmniej powinni znad)
z wczesniejszych etapdw edukacyjnych. Niemniej jednak nalezy dazy¢ do tego, aby obliczenia te byty
wykonywane bardzo sprawnie, szczegdlnie w kontekscie umiejetnosci praktycznych.

W dalszej czesci lekcji uczniowie utrwalajg zagadnienia zwigzane z obliczeniami procentowymi
i punktami procentowymi rozwigzujac indywidualnie zadania przygotowane przez nauczyciela:

K.
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http://pl.wikipedia.org/wiki/Procent

Karta pracy ucznia — zadania utrwalajgce zwigzane z obliczeniami procentowymi

Zadanie. 1.

Zosia na koniec roku szkolnego w klasie | miata srednig ocen 3,45 a na koniec klasy Il poprawita te
Srednig na 3,80. Ania za$ poprawita swojg Srednig z klasy | na koniec roku szkolnego z 4,60 na 5,05 w
klasie drugiej. Ktora z dziewczat procentowo poprawita bardziej swoje ocenyioile?

Zadanie. 2.

Globalny wskaznik alfabetyzacji (umiejetnosci czytania i pisania ze zrozumieniem) wzrdst z 76% w latach
1985-94 do 84% w latach 2000-2008.

a) Oile punktéw procentowych wzrdst wskaznik alfabetyzacji?

b) O ile procent wzrést ten wskaznik?

Zadanie 3.

Na lekcji matematyki 8% ucznidéw nie rozwigzato zadania , 24% ucznidw rozwigzato je btedami, a 17
ucznidw rozwigzato zadanie poprawnie. llu uczniéw byto w klasie?

Zadanie 4.

Cene pewnego towaru obnizono o X% . O ile procent nalezy podwyzszy¢ nowg cene, aby cena koricowa
byta réwna cenie poczgtkowe;j?

Zadanie 5.

W czasie suszy poziom strumyka o gtebokosci 1 m obnizyt sie 0 25 cm, a poziom rzeki o gtebokosci 5 m
obnizyt sie 0 1 m. Ktéry spadek poziomu wody, wyrazony w procentach, jest wiekszy?

Odpowiedzi do zadan z Karty pracy ucznia:
Zad. 1

Przyrost ocen Zosi: 0,35; procentowy przyrost: % -100% ~10,1%

4
Przyrost ocen Ani: 0,45; procentowy przyrost: % -100% =~ 9,8%

Odp. Zosia bardziej poprawita swoje oceny koficowe w klasie drugiej niz Zosia, wiecej o okoto 0,3%.
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Zad. 2.
a) Wskaznik alfabetyzacji wzrést o 84-76=8 punktéw procentowych

b) Wskaznik ten wzrdst o okoto 10,5% (% -100% ~10,5%).

Zad. 3.
Odp. 25 uczniow
Zad. 4.
100x
Odp. Cene nalezy podwyzszy¢ o 00 %.
100 - x

Zad.5.
Odp. Wiekszy jest spadek wody w strumyku (25%) niz w rzece (20%).

Chetne osoby przedstawiaja swoje rozwigzania na tablicy interaktywnej. Nauczyciel wybiera wsrdd
rozwigzan rézne sposoby zaproponowane przez uczniéw, przedstawiane sg na dwudzielnej tablicy
interaktywnej. (istnieje woéwczas mozliwo$¢ porownania réznych sposobdéw rozwigzan).

Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel podsumowuje prace ucznidéw na lekcji, zwraca uwage na istotne zagadnienia, szczegdlnie
jesli chodzi o zastosowanie obliczen procentowych w zyciu codziennym.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Bez uwag
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Scenariusz nr 11: Wartos$c¢ bezwzgledna liczby rzeczywistej i jej interpretacja geometryczna

Temat zajeé

geometryczna

Dziat Liczby rzeczywiste
Klasa (poziom edukacyjny) IV poziom edukacyjny
Czas trwania zaje¢ 90 minut
Element (4 oos oz
Lp. . Tresc zajec
scenariusza
1 Cel ogdlny e Ksztattowanie pojecia wartosci bezwzglednej liczby i jej interpretacji geometrycznej
e Ksztatcenie logicznego myslenia
e Formutowanie definicji i wtasnosci wartosci bezwzglednej na podstawie przyktadéw
2 Cele szczegdtowe Uczen:
e znaiumie zastosowacé definicje wartosci bezwzglednej liczby rzeczywistej;
e znaiumie zastosowac wiasnosci wartosci bezwzglednej;
e potrafi rozréznic pojecia ,, wartos¢ bezwzgledna” i ,liczba przeciwna”;
e umie opisywac i zaznaczac zbiory z uzyciem wartosci bezwzgledne;j.
3 Formy i metody e Dyskusja kierowana
e Rozwigzywanie zadan problemowych
e Cwiczenia
e Pracaz catg klasa
e Pracaindywidualna
4 Srodki dydaktyczne Zatgcznik nr 1, Liczby rzeczywiste”, komputer, tablica interaktywna.

K.
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(ze szczegbtowym
wskazaniem srodkéw
opracowanych w
projekcie np. modut,

gra)

Wprowadzenie do
zajec

Nauczyciel informuje o celach lekcji, omawia organizacje pracy na lekcji, wprowadza do pojecia
odlegtosci na osi liczbowej.

Przebieg zaje¢ (petna
wersja)

Uczniowie korzystajg z zatacznika nr 1 — temat nr 8 ,Wartos$¢ bezwzgledna liczby rzeczywistej i jej
interpretacja geometryczna”. Zapoznajg sie z tematem analizujgc przedstawione tresci matematyczne,
analizujg przyktady oraz rozwigzujg zaproponowane przez nauczyciela zadania.

Czy wiesz, drogi Uczniu, jaka jest odlegtos¢ liczby 5 od zera? A jaka jest odlegtos$¢ liczby (-4) od
zera? Jaka jest odlegtos¢ zera od zera?
Zapewne bez problemu bezbtednie odpowiesz na te pytania.
A teraz przedstawimy dane zagadnienie bardziej ,profesjonalnie” wykorzystujac do tego celu o$

liczbowa. » s
4= -

v

j0f=0

Wartos¢ bezwzgledna liczby rzeczywistej (nazywana takie modutem liczby) w interpretacji
geometrycznej jest jej odlegtoscia od punktu zerowego.
Zapamietaj!
Skoro wartos$¢ bezwzgledng traktujemy jako odlegtos$¢, zatem dla kazdej liczby rzeczywistej jej wartosc
bezwzgledna jest liczba nieujemna!
Kilka waznych wtasnosci wartosci bezwzglednej:
Dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y zachodzi:

1. |x=0

i KAPITAL LUDZKI
NARDDOWA STRATEGIA SPOINGSCI

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

Projekt wspoétfinansowany przez Unie Europejska
w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




2 =
3. \/X—2=|X ; zauwaz, ze dla x > 0 zachodzi: (x/;)2 =X
o eyl =Kl

X =M y=0

y| ly

Algebraicznie wartos¢ bezwzgledng definiujemy nastepujaco:
|x| %, dlax=0
“|=x dlax<0

Czyli dla liczb nieujemnych modut liczby jest tg samg liczbg, za$ dla liczb ujemnych — liczbg do niej
przeciwna.

Przyktad 1:
Zapisz bez uzycia symbolu wartosci bezwzglednej:

a) \Jﬁ—z\
b) ‘1—«/5\

Rozwigzanie:
Ad a) zauwazmy, ze J5-2> 0, zatem ‘\/g— 2‘ =J5-2 (jest tg samg liczbg)

Ad b) zauwazamy, ze 1-42 < 0, czyli ‘1—\/5‘ = —(1—\/5) =2 -1 (jest liczbg przeciwng do niej)

Przyktad 2:

Oblicz /(4 —+4/17)?
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Rozwigzanie:

Z whasnosci 3) mamy: +/(4 —/17)? =‘4—Jﬁ‘ =—(4—\17) =417 4,00 4- /17 <0

Nastepny problem:

o Jakie liczby rzeczywiste sg odlegte od liczby 3 o 6 jednostek?

e Jakie liczby rzeczywiste sg odlegte od liczby (-1) o 4 jednostki?
Szukajac odpowiedzi na te pytania zilustrujemy sytuacje na osi liczbowej.

° /\
|/ |

) | }
-3 3 9

v

Zatem od liczby 3 o szes¢ jednostek odlegte sg dwie liczby: (-3) oraz 9.
Zapiszemy wéwczas:

|X —3| = 6 (zbidr liczb rzeczywistych x, ktérych odlegtos¢ na osi liczbowej od liczby 3 jest rowna 6).

)
)

Od liczby (-1) odlegte o cztery jednostki sg dwie liczby: (-5) oraz 3.
Zapiszemy wéwczas: |x+1| =4 (zbidr liczb rzeczywistych x, ktérych odlegtos¢ na osi liczbowej od liczby

(-1) jest réwna 4).
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Zapis: |X—a| =TI w interpretacji geometrycznej oznacza zbidr liczb rzeczywistych, ktérych odlegtos¢ od
liczby a jest réwnarr.

;

a-r a a+r

Teraz z tatwoscia zinterpretujemy nieréwnosci:
> |X - a| <'r oznacza zbidr liczb, ktérych odlegto$¢ na osi liczbowej od liczby a jest nie wieksza niz r

X

»
>

' P
a-r a+r

> |x—a|>r oznacza zbiorli ¥ <{a—r,a+r) )$¢ na osiliczbowej od liczby a jest wieksza niz r

VvV x

) . 5

a-r a a+r

X e(=w,a-r)yJ(a+r,+x)

Przyktad 3:
Zbiorem liczb spetniajgcych nieréwnosé |X - 4| < 3jest przedziat liczbowy:
A. (-3,3) B. (1,7) C. (1,5) D. (-4,3)

Rozwigzanie:
W powyiszej nierdwnosci a = 4 oraz r = 3. Wykorzystujgc omowiong wczesniej interpretacje
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Zatem dang nierdwnosc spetniaja liczby z przedziatu (1,7). Odp. B.

Przyktad 4:
Zbiér liczb rzeczywistych x przedstawiony ponizej na osi liczbowej jest zbiorem rozwigzan nieréwnosci:
® ® >
-7 3
A [x-225 B. [x+2/<5 C.[x-2<5 D. [x-2|>5

Rozwigzanie:
Nalezy zauwazy¢, ze liczba (-2) jest odlegta od liczby (-7) oraz od liczby 3 o pie¢ jednostek. Na osi
liczbowej zaznaczono liczny rzeczywiste, ktére sg w odlegtosci niemniejszej niz pie¢ od liczby (-2), zatem

53 to liczby spetniajace warunek: |[x—2/>5. Odp. D.

Na zakonczenie proponuje zadania utrwalajace:

Zad. 1.

Uzywajac symbolu wartosci bezwzglednej zapisz nastepujace zbiory:
A=(-33),B=(-0,-4)U(4,4+x) C=(-27)

Zad. 2.

Przedstaw na osi liczbowe] oraz zapisz w postaci przedziatu lub sumy przedziatow zbiér rozwigzan
rownania lub nieréwnosci:
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a) |X+3|=6

b) f1-x<3
) |x+5>2
d) [2x-1=6

Podsumowanie zaje¢

Nauczyciel podsumowuje prace uczniéw na lekcji, ocenia ich zaangazowanie, podkresla jakie istotne
umiejetnosci zwigzane z wartoscia bezwzgledna s3 niezbedne do dalszego ksztatcenia
matematycznego, szczegdlnie przydatne w kontynuowaniu tego tematu na poziomie rozszerzonym.

Uwagi metodyczne do
realizacji

Bez uwag
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